



本期刊名题字人物



张玉琴 1951年6月出生，晋江市老年大学诗词学会会员。

**“晚晴”刊名邀你来写**

刊名题写请注明个人简介（含个人照片）、联系电话。

**医讯****本月底厦门儿科专家莅临晋江中医院义诊**

孩子不长个怎么办？你还在催孩子吃田七粉吗？关于孩子长个儿这件事，很多家长都会陷入误区。晋江市中医院儿科主任陈爱华坦言，“其实，孩子能

长多高取决于骨龄，骨头闭合后长高的空间就没了。”值得一提的是，11月27日，厦门市妇幼保健院儿科副主任医师陈晶将莅临晋江市中医院为矮小身材儿童义诊。有需求的市民朋友，可提前了解咨询。

据了解，陈晶，厦门市妇幼保健院儿科副主任医师、医学博士、中华医学会儿科学分会儿童保健学组青年学组委员，主要从事儿童生长发育及内分泌遗传代谢相关研究工作。

**小贴士**

义诊时间：2021年11月27日（周六）下午14:30—17:30；义诊地点：晋江市中医院门诊一楼；义诊对象：3~15岁矮身材、性早熟儿童（有相关检查优先安排义诊号）；义诊要求：自费矮小检查【包括：骨龄、抽血化验、生长激素激发试验、肝肾功能、核磁共振、染色体核型分析（女孩），B超等】。



义诊咨询：苏婷婷17750761272  
义诊报名：扫码填写报名信息

本版由本报记者黄海莲、吴清华采写

晚晴人物

**灵源74岁吴和民：27载拥军情**

走近晋江市灵源街道灵水社区居民吴和民的家，迎面便能看到墙上挂着两块醒目的牌匾，上面“拥军模范”四个大字特别耀眼。这是晋江市武警中队于2010年和2020年为吴和民送上的特别礼物，为了感谢他多年来对部队的支持。27年来，吴和民一直走在拥军的道路上，成为和部队官兵心连心的“亲人”。

**一条路串起拥军梦**

生和部队都无缘了，却没想到多年之后，他默默走上了拥军的道路，这一走就是27年。

1994年，晋江泉安路工程项目建设正在如火如荼地建设，吴和民的家就在公路附近。有一天，有一些正在支援泉安路建设的部队官兵要租住房子，找到了吴和民，吴和民很欢迎。就这样，四位支援的部队官兵租到了吴和民家中，一住就是两年。在与部队官兵相处的两年里，吴和民内心里的参军梦再次涌起，他想着自己虽然做不了军人，但是可以多支持军人的工作。就这样，吴和民开始走上了拥军路。

当时，吴和民家中运营中巴客运车，吴和民负责售票。自那之后，只要看到有军人上车，吴和民就会觉得特别亲切，对军人及其家属一律不收费。“部队的孩子

来自五湖四海，不会说闽南话，我刚好会一点普通话，他们都喜欢和我聊天。”吴和民称呼战士们为孩子，也把他们当孩子对待，总是嘘寒问暖，关心他们的生活。“很多新兵都才十八九岁，跟我的孩子差不多年纪。”

在晋江武警中队的营区里，有一块菜地，让部队的战士们一直津津乐道。“我刚到部队的时候，很多战友和我一样都是新兵，对种菜不了解，种出来的东西基本都没有成功过。我们就请教吴和民。”晋江武警中队指导员郑琼册回忆，得知情况后，吴和民便经常到中队来帮忙指导官兵如何种菜。在吴和民的耐心指导下，菜园得到了丰收，部队官兵的伙食也有了很大的改善。慢慢地，吴和民和晋江武警中队的官兵熟了起来。

吴和民今年74岁，在他心中，从小就一直有个参军报国的梦想，但因为家庭原因，他早早就到生产队参加劳动。没有参军，成了他心中的遗憾。本以为这一

**不是亲人胜似亲人**

“天气那么热，要小心中暑呀。”因为经常到部队指导官兵种菜，吴和民总能看到部队官兵在烈日下苦训的场景，特别是夏天的时候，他看了特别心疼。为此，每年夏天来临之前，吴和民就会早早地准备好灵源茶饼和防晒液送到部队里，为官兵做好防暑降温工作。

不仅如此，每年的春节、“八一”等各种节日，吴和民都会带着家人一起来到部队，和部队官兵一起过节，一起包粽子、吃水饺……每年退伍季，吴和民总会买上一些书，送给退伍老兵，“希望他们多学点本领，退伍了也要多为国家

多为社会做贡献。”

27年的朝夕相处，吴和民早已把武警中队的官兵当成自己的孩子，而部队的官兵也早已把吴和民当成亲人一样。“部队的孩子结婚了都会邀请我，有的退伍离开晋江了也会和我联系。”吴和民说起那些已经退伍或转业的官兵的情况，如数家珍。

这些年来，吴和民每个月都要去部队走走，但去年因为中风，导致身体行动不便，没能去部队看看，让他一直很挂心。身体刚恢复一些，他就让儿子吴天亮载着他去部队里。

哪怕现在身体情况大不如前，

也没有一丝改变那份坚定的拥军情怀。今年“八一”建军节前，他与儿子吴天亮再次来到武警中队，为官兵送上消暑物品。一走进部队营区，吴和民习惯性地去看那块菜地，但是他突然发现曾经那块维系着他和官兵深厚感情的菜地不见了，原来，因为扩建需要，菜地已经改建成官兵平时训练的障碍场。“20多年了，部队的建设在一点一滴地变化，和我最早见到的时候都不一样了。”吴和民回忆着他熟悉的部队的每一个角落，为部队日新月异的变化感到高兴。“虽然菜地没了，但是，和孩子们种菜的记忆一直在。”

**把拥军的热情延续到生活中**

吴和民不仅坚持拥军，也热心身边的大小事情。他组织村里的老人成立义务巡逻队。一有空就在村里巡逻，他还将平日里省下的钱捐给灵水中心小学支持教育事业。2018年开始，他还义务为灵水中心小学学生维护交通安全，每天风雨无阻。

原来，他在送孙子孙女上学的时候，发现学校门口车流量很大，孩子又多。“学校就在泉安路旁边，车流量大，孩子们年龄又小，我看了不放心。”从此，只要学校有上课，吴和民就一定会在7:10准时出现在泉安路灵水中心小学门口，看到有送孩子的车开来，他帮忙打开车门，护送孩子安全进校园。看到有孩子和家长要过马路，他帮忙拦下过往车辆，让孩子和家长先行……

为了帮忙维持交通，吴和民每天都要在学生们上学前到达学校，每天早上6点多出门，要到8点20分学生们开始上课了，他才离开路口回家。下午放学前他又会准时出现，直到所有的孩子都回家，自己才载着孙子孙女回去。也因此，两个孙子孙女每天都比别人早到晚回家。一开始，家人并不理解，孩子也会闹情绪想多睡一会儿，但是吴和民还是放心不下，每天坚持去站岗维护交通，这一站就是两年。

晋江交警五中队的负责人表示，两年的时间里，吴和民仅有3天没有去站岗。而从他义务执勤开始，灵水中心小学门口再也没有发生过交通事故。

吴和民的善举获得了社会各界的好评，家长和过路的司机总是会竖起拇指给他点赞。“每次听到学生和我说‘谢谢爷爷’，有的学生还会给我送水，我就觉得再辛苦都是值得的。”吴和民说。

去年，吴和民突然中风，牵动了很多人的心，交警、学校领导和师生等纷纷前往慰问，而躺在床上的吴和民却心系学校的孩子们，“等我好了，我还是要去给孩子们站岗。”

现在，虽然不能去给孩子们站岗，也不能常去部队看看，但他还是心系着他们，经常会让儿子代替他去看看。“吴和民一直很低调，都没和别人说起自己拥军的事，直到今年部队和我们聊起来，我们才知道他默默做了27年的拥军工作，感谢他对拥军工作的支持。”晋江市退役军人事务局、晋江市双拥共建办负责人黄志刚表示。

**才艺秀场**

书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜欢这些，擅长这些，那么，这里便是你展示的舞台。“才艺秀场”作为展示老年朋友才艺作品的平台，长期面向全市老年朋友征集优秀作品。



作者：周流中（女，1966年出生）  
作品：《柿柿如意》



作者：苏素华（女，1951年出生）  
作品：《攻炮城》